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természetes, hogy felháborítja igaz- 
ságérzetiinket, 1 á z o n g ó v á teszi 
nemzeti érzelmeinket s lm ezektől 
menten ítél is eszünk, nines ment­
ség a hazaárulók számára. Nem 
lehet mentség általános emberi 
szempontból, annál kevésbbé nem­
zeti szempontból.

Ezek az emberek részesülnek 
a haza áldásaiban s ellene fordul­
nak. Nem erkölcstelenség ez?! 
A századok alatt leszűröd ott s nem­
zeti életünk biztosítására hivatott 
igazságainkat kiforgatják !z Hát 
nem erkölcstelenség ez? lés e ki- 
forgott igazságok romjain anyagi 
hasznot keresnek. Hát nem erkölcs­
telenség ez? Nem! Ez aljasság! 
Nem érdemlik meg, hogy az er­
kölcs felemelő szavát bár csak ne­
gatívumában is velük kapcsolatba 
hozzuk. Nekik tiszteletreméltó a 
tolvajokat, a gyilkosokat meg­
illető czim, mert számukra nincs 
mentség.

Az ő lel kükön szárad az a bor­
zasztó esés, melybe az ország ju­
tott. Mert nem volna kétségbeejtő 
ez a helyzet, ha ők nem volnának, 
miért is volna? De igy, az ő er­
kölcstelenségeikkel, nehezen ki­
heverhető baj.

Nem elég, hogy összeütközött 
nemzet és király, alkotmányosság 
és abszolutizmus, szétrongyolódik 
ama szinte pótolhatatlan érzelem 
is, mely a törvény szentségének a

biztosítéka. De ez még mind nem 
elég ?

Erkölcsi tusába kerget ez az 
állapot sok embert. S ez a tusa, 
ez a mi igazi erőpróbánk. Ki va­
gyunk téve a nyomásnak ama 
megkülönböztetett „hazafiak“ ré­
széről, kik hazaáruló voltukat nem 
szégyenük tettekkel is bizonyítani. 
Néni lehet azon vitatkozni, meg­
hajoljunk-e előttük vagy nem?! 
Ne legyen ez az erkölcsi tusa ered­
ménytelen, hiábavaló. Mert, hogy 
az, ha megadást jelent, a haza­
árulóknak való megadást, az bi­
zonyos. Ez a megalázkodás nem 
mása ama köznapi s szintén er­
kölcstelen cselekedetnek, ez gyer­
meke a hazaárulásnak, ez nem­
zetietlen, alávaló és viselőjére er­
kölcsi halált jelentő cselekedet. 
Tomboljanak „ők“, övék lehet a 
hatalom, de, csak bitorlói, övék 
lehet a perez, de nem övék a vég­
telenség.

Az ő puszta létük botránkoztat, 
tetteik pedig, a körülmények sze­
rint családokat, testületeket szak- 
gatnak darabokra. Rokon rokont, 
az egymástól függők egymást, a 
testület testületet támad. Ez a foly­
ton nagyobb arányokat öltő képe 
a inai helyzetnek. Nem elég, hogy 
a mindnyájunk érdekeit őrző in­
tézmények lehullanak arról a ma­
gasságról , hová őket sysiphusi 
munkával emeltük, de lehet az

A válsághoz.
Lerontották ama hitünket, hogy 

hazánk a boldogulás utján halod. 
Lerombolták ama reményünket, 
hogy még egy lépés s a mouarkia 
súlypontja mi vagyunk. Idáig evez­
nünk kellett, ma pedig kétszeresen 
kell, hogy ezeréves létünknek csak 
erkölcsi javait élvezhetjük, de kéz­
zelfogható eredményeit alig. Ki 
nevezhetné annak a (W-ben kelte­
zett uj berendezkedést'? 1 la pedig 
ott vagyunk, hogy az eddigi „fik- 
czió“-t, mely oz ország független­
ségét legalább befelé látszólagossá 
tette, ma átváltoztatják nyílt való­
sággá.

Ha az ország a képzelhető két 
szempontból, V i. az érzelmi és jogi 
szempontból nézi e revolueziót, 
lehetetlen nem egységes ered­
ményre jutnia, aminthogy általá­
nosságban arra is jutott. Mellet­
tünk van a jog, bennünk pedig a 
nemzetiségünkhöz és függetlensé­
günkhöz való ragaszkodás. Hogy 
keletkezhetett egy harmadik szem­
iont is, mely azonban nem magyar 
'öld szülötte, az mélyen lesújtó. 
Bizonyos azonban, hogy ennek sem 
a jogi, sem a nemzeti szempont­
hoz semmi köze. Az igazság csak 
egy, a magyar szív csak magyar, 
tehát egy, s igy nem lehet gyö­
kere oly felfogásoknak, melyek az 
egységgel ellenkeznek. Tehát csak

TÁRCZA,
Őszi dal.

Hull az ágról a falevél,
A kis fecske az útra kél.
Messze, messze, szebb országba,
Távol tétünk, szebb hazába.

Ha én vele elmehetnék,
Messze, messze repülhetnék ;
Távol útra, szép keletre 
H visszatérnék Kikeletre.

De ón azt már nem tehetem,
Ide lánczolt a végzetem;
Vágyaimmal oda vágyván,
Itt maradok szegény, árván,

Itt várom meg a szép tavaszt,
Mig virágot, bimbót fakaszt.
Itt töltöm én a zord telet 
S elmélkedem sorsom felett.

Burányi Imrtv

A csavargó.
Üres a táj, embert nem látni már, mit 

is keresne odakint? A kinek otthona van, 
az nem jár most kint a mezén, a folyton 
hűié légen. Az ég derültsége elmúlik, azúr­
kék sziliét elveszti és a felilék foszlányai 
sűrűn himzik ki az égboltot, a melyből 
még egy tenyérnyi darabkát sem enged­
nek láttatni. A levegőből egy néhány téli-

madár szárny csattogása hal lik , ami a 
hontalan utast felriasztja és gondolkodni 
készteti :

— Vájjon miért nem lettem madár, 
hogy kényem-kedvem szerint szál Ihatnék 
hegyről völgybe, vizeken át! Vájjon miért 
nem lettem madár, hogy ott találjam fel 
hazámat, a hol tetszik, miért nem lettem 
pacsirta, hogy a magasba énekelhetnék a 
Teremlének ?

Feltekint utasunk az égre s látja a 
borongós felhőzetet, önkénytelenül jut eszé­
be, hogy az ő érte van, hogy imája át ne 
hatolhasson.

Régen jár már a föld hátán, keresve 
a jó emberek kegyét, lesve azoknak elve­
tett kenyerét; otthona régen volt, vagy 
talán soha.

Az éj leple a takarója, fej párnája cse­
kély ezókmókja, ami összes vagyona. Vá­
rost régen látott; kerüli, mert hajdan . . .

Most ott csatangol pusztáról-pusztára. 
Milyen jó dolga volt nyáron utasunknak ! 
Akkor a legelső gulya kolompja magához 
csalogatta. Messziről nézte, azután a gu­
lyáshoz ült, aki szép ábrándos meséket 
szőtt utasunk ál mól kodására. Máskor a csi­
kósokhoz szegődött. Azoknak merész ka­
landjait gyönyörrel hallgatván, nem késett 
a tálból együtt menteni a puszták fiaival, 
Esténkint a pásztor Ulinkója ringatta az 
álmok honába. Ez nyáron volt ; de most ? 
A fű elgyengíti, halaványul, sárgul, zsu­
gorodik ; u fák elhullatják leveleiket, be­
födik a földet, a virágok száracskáit és

A lap .szellemi rászól illető kéziratok a szerkó s z- 
töséjr, hirdetmények és pénzkii idomén vök a kiadó- 

hivatal ozimére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

takaróul szolgálnak majd a hideg télben. 
Szél "kerekedik, — a tél örökös szele, — 
amelyről azt mondják, hogy a Garabon- 
cziás diák csinálja.

Hül a lég, a nap nagyon mostohán 
szórja sugarait, alig szűrődik át egy-kettő 
a tömör felhőzeten, azaz egy-kettő is in­
kább fagyaszt, mint melegít. Csak bolyong 
az utas járatlan utakon, hol ide, hol oda 
téved; hol jobbra, hol balra vezeti a mesz- 
ről látszó csaló világosság. Az ég mécsei 
nem égnek. A hold sem bujkál a felhők 
között. Végre feltűnik a távolban egy szik- 
rányi világosság.

Utasunk — hogy szem elől ne ve­
szítse — árkon-bokron egyenesen törtet a 
fény felé.

Elérte a világforrást.
Mi lehet az elhagyott ház, ahol 

még ily későn is virrasztanak ?
Az ablak deszkával volt berakva, mintha 

irigyelnék a ház lakói a künlakóktól az 
ingyen világítást. Pedig mennyi jót ten­
nének az utasoknak, akik látva a világos­
ságot, betérnének. Tán most se volna oly 
csend az elhagyott házban.

Utasunk az ablakhoz lépett és a kis 
hézaghoz, — amelyen csak egy-kót fény­
sugár lopódhatott ki — igazitá szemét. 
Semmit so látott.

— Mi lehet itt? Hallottam zaivány- 
tanyákról, de csak nem ülnének ilyen 
csendben ? Hátha most érkeznek és engem 
itt találnak? De mi jót várhatok már az 
élettől ? Közéjük állok!
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őrlő szú a nemzet testének legki­
sebb részeibe is.

Fájdalmas kép ez. A mikor 
megkezdődik az egyesek harcza 
egymás ellen, ez már a nemzeti 
erő vesztesége. Józan eszszel ki 
akarná darabokra törni az össz­
hangot, mely nélkülözhetlen a 
nemzeti életben? Ez az összhang 
ma már nines meg. Nincs meg a 
nemzetben, nincs meg kisebb kö­
rökben sem. Ez az alapja minden 
rossznak, mely a nemzetet ei heti. 
Ez az alapja sok rossznak, mol\ 
az egyént sújthatja. Ma mar a 
lelkiismeretes gondterhesen jar, a 
könnyelmű nembanomsagaxal 
szedelmessé válik, az érzékeny 
kétségbeesik. A mindennapi elet 
eltér rendeltetésétől és felületessé 
lesz. Az események izgalmai kira­
gadnak abból, inert a lelkiállapot 
nem normális. A lelkiállapot hul­
lámzása a saját egyénenkinti köte­
lességbeli munkát értékeben le­
szállítja. Hát nem rombolás lesz?

Micsoda kloakái nyíltak lel 
annak a bizonyos rendszernek! 
Annak a feldicsért, bár ilyennek 
sejtett rendszernek. Minden szeny, 
mely csak felgyülemlett, ma özö­
nével szakad reánk. Ellepi a köz- 
és magánélet piadesztáljait, hogy 
eltemeti-e őket, az csakis attól 
függ, lesz-e kitartásunk vagy sem ?

k. 6.

Díszközgyűlés Barsmegyeben.
A vármegye törvényhatósági 

bizottsága folyó hó 23-án közgyű­
lést tartott. Méltán nevezhetjük 
díszközgyűlésnek, mert nem csak 
a vármegyének, de az egész or­
szágnak is díszére válhatik az az 
ünnepélyes hangulat, mely a23-iki 
közgyűlést uralta. M inden szó, mely 
a vármegye üléstermében elhang­

zott a hazafiság legtisztább érzel­
meinek volt hű kifejezője es nem 
akadt egyetlen egy ember sem, ki 
ezt a gyönyörű összhangot meg­
zavarni merészelte volna. lfLY, 
képzeltük mi mindig Barsvárme- 
»•ye törvényhatóságát, a vármegye 
közönségének igaz képviseletét. 
Örül a lelkünk, hogy Rarsvárme- 
gvében a magyar érzés, a magyar 
hazafiság glóriája oly fényesén 
ragyog ma is, mint hajdan, mint 
ezer ev előtt.

Az ülés lefolyásának történetét rövidre 
szabjuk. Nem terjeszkedünk ki arra, ki 
mit mondott, mindenki ugyanazt: legyünk 
hazafiak. Elsőbb is a ministerium kinevez- 
tetése került szóba. A törvényhatóság a 
legnagyobb fokú bizalmatlanságot szava­
zott a kormánynak, kimondván, hogy a 
nemzeti ellentáilást minden törvényes esz­
közzel folytatni fogja. Majd óvást emelt a 
közgyűlés" a képviselőház és illetve az or­
szággyűlés folytonos elnapolása ellen. \ é 
gül a honvédelmi ministernek a póttarta­
lékosok behívására vonatkozó rendeleté ellen 
tiltakozott a közgyűlés és elhatározta, hogy 
a behívókat tartalmazó falragaszokat nem 
függeszti ki, sőt közegeit egyenesen el­
tiltja ettől.

Nem teljesítenünk kötelessé­
günket, ha a lévai járás magatar­
tását külön nyomatókkal nem emel­
nénk ki. Távol áll tőlünk, hogy 
a lévai járás érdemeit a többi já­
rások rovására dicsérjük, de végre 
is el kell mindenkinek ismernie 
azt, hogy amióta a nemzeti ellent- 
állás tart, a közgyűléseken a leg­
több tevékenységet a lévai járás
fejti ki. . . ..

A következő rendkívüli köz­
gyűlés deczember hó 21-re tűze­
tett ki.

A közigazgatás államosítása.
Újabban megint aktuális lett a köz- 

igazgatás államosításának kérdése, volt 
idő mikor az egész magyar közvélemény 
csaknem egyhangúlag követelte ezt a nagy­
szabású reformot, benne látván egy jobb

Utasunk óvatosan körüljárta a házat. 
Mikor az udvarba ért, a kutya fogadta őt. 
Vándorunk jól értett a csittitáshoz, mert a 
kutya egy-két vakkantás után abbahagyta 
nótáját. Vándorunk a pitvarba osont és 
az ajtóhoz tette fülét.

*
* *

— Hagv úgy, Jancsi 1 Ne próbálgasd ! 
Hagyj békét a húrnak. Hajdan és most . . . 
Néni úgy van már, mint volt régen . . .

Ha elgondolom a múltat, be meg­
könnyezem azt az időt. Mikor még mal­
mom volt, vígan forgott, soh’se fáradt el 
kereke. És a nóta, ha rátetted kezedet a 
czimbalomra: minden izében megrezdült 
az ember. Száraz fád, rozsdás húrod sirt, 
örült velünk. Ma kegyelemkenyéren élek. 
Fiaimnak kevés volt a kis zakatoló, ők 
nagyot és mümalmot akartak. Beleölték 
minden pénzemet, sőt kölcsönt is vettek. 
Minden nagyban ment és így tönkre ju­
tottak . . . elbujdostak. Most csak barátaim 
érző szive tart fenn. Lásd: se malmom, 
se fiam 1 Mit ér az élet nekünk? Vén czim- 
balmos vagy, mindennap egy nótát felej­
tesz. Lásd l" érdemes megöregedni ?

De hiába, a nap alatt igy van ez: 
Uj idők, uj emberek ; a régiek mit se 
érnek I

** * *
Utasunk végighallgatván e beszédet, 

tisztában volt, hogy csárdában van ; a szo­
ljában pedig egy öreg molnár vigadna a 
czimbalomnál, de nem bir. Nagyon szere­

li jogos kifogáso- 
közigazgatás ellen

és olcsóbb közigazgatás biztosítását. Szól! 
Kálmán alatt történt meg a közigazgatás 
úgynevezett egyszerűsítése, a számvevősé­
gek államosítása s ezt akkor joggal tekin­
tették az első lépésnek a közigazgatás álla­
mosítása felé. Azóta azonban változott a 
felfogás. Bízvást állíthatjuk, hogy csaknem 
mindazok, akik még egy-kél év előtt lel­
kes hívei voltak az államosítás eszméjé­
nek, most határozottan ellene vannak. Oka 
ennek a felforgatott politikai viszonyokban 
keresendő s ez az ok éppen nem kicsi­
nyelhető. Ezt az okot elfogadjuk mi is és 
kijelentjük, hogy nekünk a közigazgatás 
teljes államosítása mindaddig, inig teljesen 
ki nem épült a magyar nemzeti állam, 
nem kell.

Soroljuk id azokat 
kát, melyeket a mai 
felhoznak.

Az első jogos kifogás az, hogy a leg­
több vármegyében és törvényhatósági jog­
gal felruházott városban egyes famíliák 
kezében van minden hivatal és minden 
befolyás. Apáról fiúra száll a közigazga­
tási karrier, a legerőszakosabban érvénye­
sül a protekezió és tobzódik a klikkrend­
szer. Az egyes hivatalokra nem azokat 
választja rendszerint a sógorság, kotnasag, 
protekezió és paktumok alapjai) megvá­
lasztott megyebizottság, akik erre érdeme­
sek, hanem azokat, akiket híveik leltolnak. 
Így esik meg bizony igen sok törvónyha- 
óságban, hogy a jó erők évtizedekig ten­
gődhetnek hivatalukban, inig tvjfelesképü 
üres fejű protekeziósak mért foldcsizinák ban 
haladnak előre. Sok vármegyében üresfejü 
legénykék állanak a legfelelőssógteljesebh 
s a legtöbb tudást igénylő hivatalok élén 
s hogy ilyen vezetés mellett a közigazga­
tás nem lehet ideális, az természetes.

Másik rákfenéje a mai vármegyének 
a korupezió. A sógorság, komaság révén 
lehetővé van téve, hogy esztendőkön át 
feljönnek bizonyos bűnös visszaélések, a 
miknek rendszerint ogy-egy revolvergolyó 
vagy a börtön vet véget. Emlékezzünk 
csak vissza a Krivánv-féle sikkasztásokra 1 
Alig van vármegye, ahol a legutóbbi tíz 
esztendő alatt kisebb nagyobb sikkasztá­
sokat nem követtek el s ezeket a pénze­
ket természetesen a közönség fizette meg 
pótadó formájában. Ugyancsak a sógor­
ság, komaság s a klikkek teszik lehetővé 
11 k1 '/szállításoknál és a középitkezéseknél 
a ki ebb nagyobb panamákat a minden 
néven nevezendő visszaéléseket.

tett volna köztük lenni. Mennyire össze­
illenének : mind a hárman leszámoltak az 
élettel ...

Jó öreg, se malmod, se fiad ? fiát j 
én mit szóljak? — így a csavargó. — Sem ; 
apám, sem anyám, árva vagyok Az em­
beri szív kegyetlen, nem fogadott fiául 
senki sem. Nem lettem volna csavargóvá, 
ha felkarolnak engem, szegény árvát. Amije 
volt apámnak, szétkapkodták a rokonok, 1 
az idegenek és engem szegény árvát mivé 
tettek? Eázom, mert ruhátlan vagyok. 
Éhezem, már harmadik napja vagyok étien.

Ösztönszerüleg körülnéz a csavargó, 
de semmit se talál, amivel éhét csillapít­
hatná. Az izgalomtól mindenre képes: már 
a kilincsen révedez keze. De épp akkor 
indulnak belülről is. Egy ugrással a pitvar 
félreeső zugában kuporodik össze.

Indul a molnár, Jancsi a vén czim- 
balmos kikiséri a kert végéig, azután vissza­
megy, mert ő a csárda örökös lakója, a 
csapiáros engedőimével.

A két öreg kiment. Ekkor hirtelen ki­
ugrik rejtőkéből a csavargó és beront az 
üres szobába Az éhség kergette, de ott 
semmi fog alá valót nem lát. Velőtrázó 
gondolata támad: vállára kapja a ezim- 
halmot és kifut vele, megfosztván a vén 
czimbalmost egyedüli jószágától, kenjéi-
keresöjétól. v, , .__

Hóban, nem nézi hová? Nagy a teher, 
de az erő emberfeletti. Keresztül minde­
nen iramodik előre, s tán a molnárt is el- 
hagyta már, aki valami kerüld utón balia-

gott haza felé. Lankad a tolvaj, már-már 
összeroskad. A szántóföldről az útra akar 
ugrani az árkon át, de a lépés rossz volt, 
az erő kevés ... és utasunk az árokba 
zuhan zsákmányával. A nagy teher jól 
összenyomta áldozatát, aki különben is 
már a halállal vívódott. Az volt az utolsó
csapás. Jajdul egyet, hörög hosszasan, de 
fájdalmát nem érzi már.

— De jó nekem I — lm egyszerre 
mintha száz kéz nyúlna a haldokló felé, 
e kiáltással: „Megvagy tolvaj!“ Megret­
ten, összeborzad a csavargó, a halálos 
ijedtségtől még egyet kiált ... és meg­
halt. Kiadta meggyötrott lelkét.

Nem messze kullogott az öreg mol­
nár, aki figyelmes lett a hangra. Odaér a 
vesztőhelyre, megpillantja a czimbalmot 
és alatta a csavargat. A lelki bátorság 
soh’se hiányzott öregeinkből. Az öreg 
molnár megtapintja az embert, de az már 
élettelen.

A hideg levegőn rövid idő alatt meg- 
dermedett,

Az öreg molnár visszament a csár­
dába, hogy elmondja az esetet. A vén 
czi libáimon asztalra hajtott fővel zokogott.

— Mi bajod Jancsi?
— A czimbalmomat elvitte valaki az­

alatt, amig inesteruramat kísértem.
— No ne sirj! Meg van ! Gyere velem I
Másnap bejelentették az esetet a ha­

tóságnak
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Harmadik kifogás a vármegye ellen, 
hogy közigazgatása ósdi, lassú s messze 
mögötte marad például az állami hivata­
lok ügykezelésének. Tanultabb, gyakorol­
ta!)!) személyzetre s nagyobb hivatali buz- 
góságra van szükség. Ahol azonban klik­
kek és rokonsági kötelék döntik el, ki 
milyen hivatalba kerüljön, ott laza a szub- 
ordináczió s a munkakedv nem megy érdem­
számba.

Van azonban az éremnek egy másik 
oldala is. Ks pedig az, hogy a mai vár­
megye daczára az ö fogyatékosságainak 
bevehetetlen sáncza az ősi magyar alkot­
mánynak. Nagyon jól tudjuk, hogy jöhet­
nek személyek, jöhetnek kormányok, ame­
lyek megrendítik az alkotmányunkba ve­
tett bizalmat s országunkat elnyomni, le­
tiporni akarják. A törvényhozás, melyet 
minduntalan haza lehet küldeni, nem elég 
erős az alkotmány megvédehnezésére, de 
az ősi vármegye, amint látjuk, még min­
dig nem nélkülözheti azt az erőt, amely a 
vármegyék ellentállásában rejlik ; az állami 
közigazgatás pedig egyszeriben megfosz­
taná a nemzetet ettől az erőtől, amely nél­
kül bizony még ma is elpusztulhatna az 
oi'szág.

[•Ízért van szükség a vármegyére, il­
letve u törvényhatóságok autonómiájára.

Ellenben van egy biztos, radikális 
mód, amely mellett a vármegye-közigaz­
gatást ideálissá lehetne tenni, anélkül, 
hogy autonómiáját elveszítené.

Ez a mód az általános és titkos vá­
lasztói jog, amely nemcsak képviselő-, 
hanem a törvényhatósági választásokon is 
kilenne terjesztendő. Azok a megyebizott- 
sági tagok és hivatalnokok, akiket az álta­
lános titkos választói jog alapján válasz­
tanának meg, megszabadulnának a rokon­
ság és a klikkek nyűgétől, mert ahol maga 
a nép választ közvetlenül, ott tisztának 
kell maradnia a léleknek — és a zsebnek.

Barsmegye küzdelme.
Múlt idők visszhangjaként szerepelte­

tik a jelent. Ha pedig ezen szempontból 
veszszük vizsgálat alá Harsvármegye jelen­
legi, válságosnak mondott politikai hely­
zetét, úgy vizsgálódásunk eredmónyekép 
csakis oda konkludálhatunk, hogy ez az 
állapot korántsem oly tarthatatlan, koránt­
sem olyan, a mely arra indíthatná Hars- 
vármegye közönségét, avagy törvényható­
ságának tisztikarát, hogy a'vélt tarthatat­
lan helyzetből kifolyólag a múlt idők vissz­
hangjának erőteljes, egészséges csengését 
akárcsak egy kissé is fékezze vagy tom­
pítsa.

Harsvármegye közönsége holmi het- 
venkedő ijesztgetéseknek fel nem ülhet, 
nem térhet le a régi, dicső tradicziók jelölte 
egyenes útról, végig kell haladnia azon 
ösvényen, amelyet számára nem kisebb 
ember, mint Harsvármegye volt hírhedt 
követe, Balog János mutatót és egyenge­
tett s amelyről Harsvármegye közönsége 
az események gyakorta behatása daczára 
sohasem tért le.

Nemzeti történelmünk egyik legfénye­
sebb korszakának nyitott utat a volt bars- 
vármegyei követ akkor, amikor Ferenoz 
király törvénytelen adóztatása és ujonozo- 
zása ellen fel merte emelni hatalmas szó­
zatát, amelynek merész hangja végig szá­
guldott az egész országon, felverve a tes- 
pedö s lethargikus álomba merült erőtlen 
nemzeti testet. A mélyreható s az egész 
magyar hazára a megújhodás varázsával 
ható nemzeti reformok kiindulási pontja, 
bölcsője tehát Harsvármegye volt. Éis rqi 
megtagadnék e fényes múltat ’óh mi kivet­
nénk önönmagunkból a nagynak, a dics­
nek örökkön ápolandó emlékezetét, csak 
azért, hogy alattomos meghunyászkodás- 
sal a törvénytelen és alkotmányellenes 
kormány uszályhordozóivá legyünk ?

Vármegyénkben, ahol az erdőkoszo- 
rnzta hegyek magas ormai felhőkbe nyúlva 
hirdetik az egekig törő szabadság lángér- 
érzetét, itt, hol a magyarság hazafias ér­
zelmű polgárságának, mondhatni, utolsó

bástyáján állunk, nem eshetik meg oly 
gyalázatos merénylet, amely kitörül betét­
ien (öltként sötétítené be vármegyénk tör­
ténelmének még ezideig minden szennytől, 
minden mocsoktól mentes lapjait.

Ahelyett tehát, hogy vármegyénket 
ért állami dotáczió amugyis törvényellenes 
megvonása, a kilátásba helyezett alispáni 
felfüggesztés miatt búra horgásztattok fe­
jeinket, üssük fel a főt s büszke önérzettel 
a szent lelkesedés mámorában ujjongjunk 
fel, hogy ime vármegyénkből nem halt 
még ki a honfiúi önzetlenség magasztos 
volta, lelkes nép honol itt a kies Zsitva s 
a szőke-Garant partján, amely nemzetét s 
vele önmagát meg nem tagadva, a hata­
lom bitorlóival szemben fel meri venni a 
harezot s azt folytatja is addig, mig az 
ország alkotmányos jogain ejtett sérelmeink 
nemzet irányban orvoslást nem nyernek.

Az az eszeveszett kapkodás, amely a 
jelenlegi inparlamentáris kormányt minden 
megnyilvánulásában jellemzi, csak tápot 
nyújt a nemzeti ellenállás fokozatos erős- 
bödésére, csak az olajat önti a már úgyis 
fennen égő igaz szenvedélyek magasan 
lobogó lángjára, amely előbb vagy utóbb 
tisztitó tüzként fog végigrohanni az egész 
országon s az egész megyei társadalmon.

Az eszmék harczában ismét oly pontra 
jutottunk a küzdelem a kifejlésnek ama 
stádiumában van, amit a tragikus színmü­
vekben peripetia néven szoktak jelölni.

Két eszme küzd jelenleg szerte az egész 
országban, az amit a kormány s az amit 
a koaliczió képvisel s ez eszméknek meg­
felelőig két párt küzd a politikai élet po­
rondján is. Az egyiket méltán azonosíthat­
juk az udvari párttal, a másik kiérdemelte 
a nemzeti párt nevezetet. Az első az ud­
var, a másik a nemzet törekvéseinek elő- 
harezosa. Amaz még mindig a török világ­
kori ama bal hiedelmet istápolja, hogy 
Magyarország csak a dynasztia érdekeinek 
felkarolásával tarthatja meg nagyhatalmi 
poziozióját, emez a nemzetben elegendő 
erőt vél felfedezni arra, hogy minden téren, 
az állami élet minden ágában a teljes ér­
vényesülés, a teljes önállóság birtokát él­
vezhesse.

A különböző eszméknek e két részre 
való csoportosítása után minden igaz ér­
zelmű magyar polgár ismerje és tudja meg, 
hogy mi a kötelessége, honfiúi tiszte. Ki­
búvó nincs! Solon a nagy görög állam- 
férfiú becstelenséggel sújtotta ama polgárt, 
aki az ország, a harez veszélyes napjaiban 
szint nem vallott, avagy pedig valamely 
politikai párt keretébe beilleszkedni vona­
kodott, Elérkezett az ideje a színvallásnak, 
mert az idő is megérlelte immár gyümöl­
csét és a gyümölcsnek édesnek kell lenni.

Harsvármegye, valahányszor sötét fel­
hők vonultak fel a harez láthatárára, mind­
annyiszor a legelsők között volt, aki poli­
tikai meggyőződését nyíltan, leplezetlenül 
adta tudtára az országnak s ez a meggyő­
ződés s ez a pártvallás mindig a nemzeti 
ügy harezosainak élére teremtette várme­
gyénket. Ma is, midőn a politikai válság 
chaosában mintegy mesterpróba elé állí­
tották a nemzet alkotmányának védőbás­
tyáit, a vármegyéket. Harsvármegye a nem­
zetinek mondott alkotmányos ellenzéki pár­
tok mellé sorakozott, hogy támogassa azo­
kat, erőforrásul szolgáljon nékik a száza­
dok alkotta ősi alkotmányos javak s sza­
badságok megvédésében és tovább fejlesz­
tésében.

Harsvármegye ezeti tényével a helyzet 
magaslatába emelkedett; megismerte önön­
magát, tudatára ébredt a magában rejlő 
őserőnek, amely a megnyilvánulásra csak 
az alkalmat várta,

Jöhetnek már a nehéz napok, vész- 
teljes feliegok, sötét leplüket reáborithat- 
ják szegény magyar hazánkra, a nemzet 
szilárdan fog állni a vészek közepette s az 
önmagára ismert Bars vármegye is tudni 
fogja kötelességét. Mert „csak törpe nép 
felejthet Ős nagyságot, csak elfajulj kor 
hős elődöket.“

A tetszvágy.
Az ember belvilága nagyon hasonlít 

; a természethez. A vad szenvedélyek vi­
hara, a szelíd érzelmek verőfényes, jóté­
kony melege, az indulatok szeszélyes vál­
tozatossága, a rideg önösség fagya kisebb- 
n agy óbb mértéke — miként a természet 
időjárása — mind lényegünkbe foglalvák.

Édes mindnyájunknál közös hajlam a 
tetszvágy, hatalmasan működő erő, mely­
nek a dicsőség, hir, kitünés tápanyagul 
szolgál, tehát belvilágunk egyik jelenté­
keny tengelye, mely körül cselekvényeink 
egész légiója forog.

Nincs oly egyéniség, kiben e hajlam 
bizonyos mértekben meg ne volna, ki a 
körülményekhez képest ne iparkodnék má­
sok kedvtelését, tetszését kinyerni.

Már most csak az a kérdés, hasznos-e 
ez a tulajdonság és annak tényleges nyil­
ván ulása, vagy nem ? S a felelet reá, igaz, 
kissé pithiaszerü; igen is, nem is, a sze­
rint, a milyen.

Ha a többi tulajdonsággal összhang- 
zatosan működik, akkor mindenesetre hasz­
nos ; mig ellenben, ha nagyobb mérvet ölt, 
ha felülkerekedik a többi érzeményi erő­
kön és szenvedélylyé fajul, akkor úgy 
egyesekre, mint az egész társadalomra 
nézve okvetlenül káros.

Lássnk előbb a tetszvágy hasznos 
voltát.

Tudjuk, hogy cselekvényeinknél — 
különösen a mai világban — nem kis sze­
repet játszik az önzés; mint tetteink ren­
des delejtüje, sokszor ferdeségekre vezet, 
sőt ha egyéb nemesebb hajlamaink hiány­
zanak, vagy már eltompultak, szélsőségekre 
és erkölcsi hibák elkövetésére ragad. Azért 
emeljük ki az önzést leginkább, mert földi 
szereplésünk alatt ez a leghatalmasabb 
indító erő, legyőz minden hasonló hajla­
mot és önkénynyel zsarnokoskodik egész 
valónkon.

Egyedül a tetszvágy az, mely legto­
vább képes ellentállani szilaj kicsapongá­
sainak, mely, tán kissé ravaszul, de mégis 
csak odasimul az emberhez, könnyedén 
súgva fülébe: „Mit szól majd a világ?“

S az önző ember, ki a lelkiismeret 
szivetrengető szózatát sem veszi észre, 
a tetszetés halk suttogását meghallja és 
többször, mint nem, hajlik is szavaira.

Avagy nem innen magyarázható, hogy 
a zsugori, aki önmagától is sajnálja a fa"- 
latot, ki minden nemesebb áldozattól irtózva 
elfordul, néha-néha mégis csak kinyitja az 
adakozások előtt kincses ládáját, csak azért, 
hogy dicsérjék ? ?

S miként itt, úgy sok más cselek­
ménynél is a tetszvágy a főrugó. Az a 
gondolat, mit szól majd a világ, sokakat 
megóv a gonosz indulatok és szenvedélyek 
féktelenségeitől, a közvéleménytől való féle­
lem nem ritkán a kicsapongásokra hajló 
életet is a becsületesség korlátái közé szo­
rítja ; a renyhét, ki sem külső, sem szel­
lemi hátramaradásával nem törődik, tevé­
kenységre ösztönzi; egy-egy kedves lény, 
ki iránt vonzódunk, fölráz a fásultság sivár 
tetszhalottságából és hogy tetszését kiér­
demeljük, nemcsak szellemi munkálko­
dásra, de még külsőnk kicsinositására is 
ráadjuk magunkat.

Ily értelemben tehát ez a hajlam nem­
csak hogy nem hibázható, sőt hasznos is, 
csakhogy mint minden tűz, a mily mér­
tékben világit, olyan mértékben pusztíthat 
is, ha korlátáit szétrontva, féktelenül osa- 
ponghat. Amerre csak tekintünk, minde­
nütt szomorú bizonyítékokat találhatunk 
ez állítás igazolására; semmibe se veszi a 
szépség legfőbb törvényeit: az Ízlést és az 
egyszerűséget, abban a hiszemben, hogy 
ezáltal inkább tetszik; levetkőzi a szere- 
tetreméltóság múlhatatlan föltételeit; az 
igénytelenséget és szerénységet; lábbal 
tapossa a gyarapodás mellőzhetlen kellé­
keit: a takarékosságot és józan számítást, 
abban a hiszemben, hogy ezáltal tetszik ; 
ezek a káros szenvedélyek és sok más, 
valamennyien a tetszvágyból származnak, 
amely pedig nemcsak nem hiba, hanem 
hasznos; de hát a lámpa fénye nem-e
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inár hiúság, s mini ilyen a szenvedelmek 
sorába tartozik de azért egyik a mák­
ból származik, ha nem vigyázunk uá.

Ég a határvonal, mely a jótékony 
tetszvágyat a veszedelmes tajzatatol elvá­
lasztja -y ezt meghatározni esak ugv ehe . 
ha az eszközöket nézzük melyekéi az
illető használ, s a czélt melyet "“ «íebít 
kitűzött. Rossz eszközökkel sohasem ehe 
nemes czélt elérni és azért a mums ■_ 
vágy nem is nyúl hozzájuk, a rossz eze 
kaf pedig a nemes tetszvágy mar termé­
szeténél fogva utálja.

Krónika.
A megyei tisztviselők kártalaní­

tásának módja.
Vezérczikket akartam errui a kérdés­

ről előbb irni. De aztán meggondoltam 
Könnyebb is, hasznosabb 18 a Krónikába 
gyömöszölni be. Mert itt mindég Pikanté­
riát keresnek az emberek Es bizonyos 
hoev elolvassák, lla meg elolvassák, lehet 
(nines kizárva 1) hogy elgondolkoznak te- 
2 tea» mondják: F,., » prókátor, 

ugyan nem kérdeztük, de van valami jó a 
tanácsában, próbáljuk meg. Hebet, (mm» 
kizárva!) hogy csakugyan meg is próbál­
ják s akkor elértem a ezé ómat Míg ha 
vezérczikkezem róla: majdnem bizonyos, 
hogv legjobb esetben is csak üres frázis­
nak veszik. De lehet, hogy egyá tálában 
nem is vesznek tudomást róla. No de enny i 
élőbeszéd után már csak hozzá foghatok 
a témához. Igen fontos, hogy mi n- 
den valamire való magyar em­
ber ne csak lelkesedjék, de te­
gyen is valamit, áldozatot is 
hozzon annak a szent ügynek, 
melvet nemzeti küzdelemnek 
hívnak magyarul. Mondták ugyan 
más okosabb emberek nálamnál, elmon­
dom azért én is, hogy csak akkor győz­
het a nemzet felbuzdulása, ha a várme­
gyék : alkotmányunk védbástyái véges végig 
kitartanak, azaz ellentállauak a jogtipro, 
alkotmányellenes kormánynak. Hja, csak­
hogy ki a vármegye, mi a vármegye 
Igaz, hogy inre stricto: a megye közönsé­
gének egyeteme, de csak papiroson. A való 
életben a vármegye hatalmát, lényegét: 
a közönség által választott tisztviselők 
képezik. Az erőszakos kormány velünk, 
már mint a közönséggel nagyon könnyen 
elbánhatik, mert hiszen mit tehetünk mi, 
ha a megyei tisztviselők nem tartanak ve­
lünk, ha azok mindent végrehajtanak, amit 
megparancsol a minister. Ezért ne téled­
jük, hogv a magyar nemzet a varmegyei 
tisztviselők iránt hálával, kötelességgel 
tartozik. Mert csak az ő segítségükkel tu­
dunk mi boldogulni. Már most a tisztvise­
lőket üldözi a kormány. Elveszi a kenye­
rüket. Kell-e ennél nagyobb presszio V . ^ 
a tisztviselők azt kiáltják : vigyétek el a 
kenyerünket, mi mégis a nemzettel har- 
czolunk és nem ellene. Következik a h> y 
tatása. A nemzet kijelentette : a vármegyei 
tisztviselők minden tekintetben kárpótlan- 
dók. A válasz rá az volt, hogy a kormány 
sorra oszlatja fel a jóléti bizottságokat <s 
csellel, vagy erőszakkal az neki mind­
egy, — el akarja szedni a jóléti bizottsá­
gok által gyűjtött összegeket Hogy vala­
mikép a tisztviselők kárpótolhatok ne le­
gyenek. Majd megpuhulnak ők, ha nem 
lesz mit eninok. E» közeledünk ahhoz az 
időhöz, mert félős, hogy a jóléti bizottsá­
gok csakugyan nem lesznek képesek lei- 
adatuknak megfelelni. Elszedik tóluk erő­
szakkal a pénzt, mit a közönség, tehát a 
nemzet a haza oltárára áldozott, llát 
most itt az ideje, hogy eleje! 
vegyük ennek a veszélynek. 
Semmiféle bizottság ne gyűjtse 
a tisztviselők kártalanítására 
szóló pénzeket. Hanem gyűjtse

BARST Hírlap.
egy ember. Bars vármegyében 
gyűjtse Belesük László lévai 
k ö z i e g v z ő, akii. e z in i n da n y in n k- 
na k h i za 1 m u n k van. Aki pedig ül­
dözni akar, teljesen magánjellegű levélben 
tudósítsa ót róla. Betéteket penzm czeti 
betét könyvecskéket adjunk át Be esáknak. 
Tegyen vele, amit akar. dől tudjuk, mit 
f,,g vele tenni. A tisztviselőket lógja kár 
talamtani. És ehhez nem férhet semmite e 
Kristóffá' Teljesen magánjellegű adakozas 
czimen adjuk meg azt a pénzt, atmt e 
nwasztos czél érdekében áldozni akarunk. 
Most nem az a czél, hogy befizessük az 
adónkat, de az. hogy a kormány erősza­
koskodását a megyék ellentállásának erő­
sítésével, amennyire csak egyáltalában le­
hetséges, megtörjük. Kérem, gondoljak 
meg tanácsomat.

Édes anyáin, lelkem . . .
Hogyha majd a balsors 
Mind ellenem támad,
Fejemre a csapás 
Zúgó árként árad,
A mikor majd engem 
Nem érdekel semmi,
A mikor szavamat 
Nem lehet majd venni:
Akkor még ne sirass;
Ne sirassál engem,
Édes anyám, lelkem . . ■

Hogyha romba dől majd 
Terveimnek vára,
Szertefoszladoznék
Reményim »ugára,
Mikor éltem utján 
Sivár jövő tárul,
A mikor mögöttem 
Az élet bezárul :
Akkor se sirass még ;
Ne sirassál engem,
Édes anyám, lelkem . . .

Be ha majdan egyszer 
Álmodozva járok,
S valami itt benn úgy táj 
Valamit egyre várok,
Valami szót lan bánat 
Viharzik át rajtam,
Valami röpke sóhaj 
Hagyja el az ajkam :
Oh, akkor sirathatsz . . .
Sirassál meg engem,
Édes anyám, lelkem . •

Lefkovlts Vilmos.

Kepek Japánból.
_ I)v. Mii-hant után francijából —

Európa figyelme ma Kina és Japán 
felé fordul. Egyiket sem ismerjük, pedig 
mindkettőre nagyon kiváncsiak vagyunk. 
És el lehet bátran mondani, hogy mind a 
kettő megérdemli a figyelmet. Vsak Japánt 
vényük. Egv külön világ, sajátságos nép­
pel ' különcz szokásokkal, és amit épen 
nem hinnék róla - elragadó természeti 
szépségekkel.

\pnlis és november Japánban olyan 
időpontok, melyeket az embernek jól meg 
kell jegyezni. Az a „sakonrano miami ez 

kikenne anamí“ (cseresznye és chnsan- 
thii, virágzásának) az időszaka. Nagyszerű 
ünnepségek ezek; a természet rendezőjük 
és egész Japán vallásos kegyelettel tekint
feléjük. . . . , .\zok iránt a nagyszerű jelenetek iráni,
melyeket a nags impresszárió színpadon 
ingyen mutat be nekik, egy nép sem mu­
lat a világon nagyobb tiszteletid, min ' 
urnám. Templomaiban nyilvánosan imádja 

természet szépségeit. A virágok szeretett
náluk egesz szenvedélylyé fejlődött. Annak
a módja, hogy hogyan kell egyik mást 
virágot a Satzuma virag-eserépbe ültetni, 
egész etikai jelentőségű dologgá féjlődott, 
amire külön tanárok tanitgatjak a Jft|>an 
ar,sztokráez.a leányait. Parisban olyan isko­
lát állítottak fel, amelyben meg lehet ta-

nulni főzni, Japánban már régtől fogva 
áll fenn egy olyan intézet, amelyben a 
esokorkötés müve zetét lehet elsajátitaiu.
Az egész női nevelésnek az az alaptelté- 
telo, hogy a leány megtanuljon csokrot
kötni. , . ,, ,

Egv japán hajadon, aki néhány ese- 
resznyegalyat nem tud egy hroiizvázahiin 
kellő osinnal elhelyezni, vagy esetleg ügyet­
lenséget árul (d ä Maia oltárára szállt vi­
rágok kiválasztásában, csak olyan kicsiny­
lésben részesülne, mint hogy egyebet 
ne mondjak egy európai hölgyecske, 
lm nem tudná a zongorán a „kolostor 
hangjait', vagy . A rózsa keringő! kiverni.

*
* *

Egyik másik virágnak, mely a japá­
nok különös kegyeiben áll. a nyílása nem­
zeti ünnepségek kezdetének jele oiszág- 
szerto. Tavasszal a muni (szilváia.) virág­
zása okoz egész bucsujárásokat azokba a 
kertekbe, melyek a szilvafát virágairól híre­
sek Ez itt körülbelül annyit jelent, mint 
nálunk a farsang. A férfiak tekintet nélkül 
arra, milyen rangnak, elvegyülnek egymás 
között és kedélyes jó barátságban isszák, 
együtt a teát, virágnedveket es a süket. 
Ezeken a napokon a ..bolkelő nap tem­
plom kupolájára odalapozik az általános,
ártatlan öröm mosolya.

Szinte azt hinné az ember, hogy az 
egész nép egy csapassa! gyermekké lett, 
egv kaczér virág látása elég neki arra, 
hogy minden gondját elfelejtse, minden 
szenvedéséből kigyógyüljön.

Amint a tavasz beáll, hófehéren hull 
alá a virágok szirma, amitől a .táj képe 
valami tündéries varázst nyer. Evről-óvre 
ugyanaz a látványosság, ugyanaz a telim lo 
fákkal torzított park és mégis nem mu­
lasztja el senki, hogy ne gyönyörködjék 
az ébredés bájaiban, a japánt természet 
legremekebb csodáiban.

A ja páni költőket és testóket is itt 
ihletik meg legszerencsésebb eszméik, 
amint elandalognak a viruló cseresznye­
fák szépségében a Quens de műm sima 
vagy a ü’ üji parkjaiban; inadngall írók­
nak", aquarc lifustí mek ez az örökös tár­
gyuk. , ,Néha olvan elragadóan szép a termé­
szet Japánban, hogy az embernek szinte 
kedve volna haragudni mert a szépségé 
némileg mesterkélt, csinált.

Tavasszal és ősszel a színeknek olyan 
gazdagságával találkozik az ember; hogy 
az szinte úgy érzi, mintha egy festmény 
,.jétt áll, mellyel a művész hatást vadá­
szott. És képes volna rámondani, hogy az 
egész egv szinszomjas festőnek a mondva 
csinált alkotása. Azzal vádoljuk a termé­
szetet, hogv hivalkodik, hogv a bájait 
negédeskedéssel ezzel az emberi gyar­
lósággal heczézi. Ősszel be van lepve 
liy egész vidék a gályákról alalmllo pur- 
purszinnel, a levelek olyanok, mintha kar- 
ininba fümsztötték volna őket, a föld is 
piros, a fák is pirosak es az ég esténkmt 
a iv.zs.i legképzel hetet lunebb színében pom­
pázik. Ebben a ragyogó sziiipoiiibaban úgy 
élezzük magunkat, mintha magas ívű tem­
plom ablakokon beszűrődő napvilágban 
fürödnénk és járunk kelünk, mintha <*g) 
tündérszép világban haladnánk tovább.
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Talán mégis tavasszal legszebb a ter­
mészet Japánban. Alig veti le tél ruháját, 
hattyú-prémes fehér hali belépőt ölt ma­
cára A még kopár ágakra ezüstfehér lepel 
Porul, a fák koronájáról hófehér virágok­
ból szövődött könnyű függöny hull alá. 
Az ég boltozata, az indigó mélységesen 
kék sziliében játszik. Egy lehelet . •és 
a virágok loliullatják szirmaikat s teher 
lepelbe burkolódzik a talaj. A térképe 
télies, úgy érzi az ember magát, mintha 
dérrel belepett Iák között jármi, kelne.

S a tokiói kertekben sétálok, mintha 
csak jég vidékeket kutató hegymászók
volnának. , , .

Tessék csak a tjuknó parkba menni a 
cseresznye virágzása idején. Közönségesen 
üres és meglehetősén komor sötét a fenyőta
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óriások árnyékán. Ilyenkor azonban na- 
avon via élet folyik benne. . , ..

Maga a kert hatalmas kiterjedésű, 
angol ízlésben rendezett park japán cédru­
sokkal, bokrokkal, széles sétányokkal. A 
közepén egy domb emelkedik ahonnan 
kilátás nyílik egész Tokióra, tehát jókora 
darab földre, mert tudvalevő dolog, hogy 
Tokió teljedelemben Párisi jóval felülmúlja.

A tekintet minden akadály nélkül 
messze elszáll s megnyugszik a látóhatár 
legmesszebb eső pontján. Azúrkékbe, ibolya- 
szinbe, rózsaszínbe burkolt mezőségek. Atel- 
lenben az egyetem épülete, a fák között 
fehér kőházak és alant egy kis patak, a 
melynek a tükrét ősszel egészen ellepi a 
lotus virága, s ilyenkor tavasszal gazdag 
füvezet szegélyezi a parkjait, mintha csak 
egy bársonyba foglalt tükör volna.

Mindez végtelenül nyugodt, egy kissé 
talán szomorúságra hangoló.

* **
Mellettünk két japáni............

Fordította : Journal de Debats.

Hírek.
Erzsébet királyné emléke. Hogy 

a magyar nemzet milyen hálás tud lenni 
azok iránt, kik vele éreznek, annak szép 
bizonyságát láttuk múlt héten Léván, midőn 
a lévai állami tanitóképczde növendékei 
emlékünnepélyt rendeztek megdicsőült Er- 
zsébet királynénk emlékezetére. Az ifjú­
sághoz Lieber man Jakab kerületi fő­
rabbi, az intézet hitoktatója intézett hatá­
sos beszédet.

Áthelyezés, őfelsége, a király meg­
engedte, hogy Erdélyi Gyula aranyos- 
marót i törvényszéki biró Körmöezbányára 
helyeztessék át járásbirónak. Sajnálattal 
vesszük tudomásul Erdélyi biró távo­
zását, mert jólehet sokkal rövidebb idő 
óta tartózkodik körünkben, semhogy tévé- 
kenységét mélyrehatóbban bírálhatnak, 
rövid ittléte is azonban arról tett bizony­
ságot, hogv buzgalommal tölti be hivatá­
sát és úgy biró társai, mint az ügyvédek 
rokonszenves jó barátot bírtak benne.

Aranylakodalom. P i I I a n i k F e" 
rencz volt loóczi, jelenleg Újbányán tar­
tózkodó nyugalmazott kántortamtó folyó 
hó 20-án tartotta aranylakodalmát.

Felsülés. A lévai pénzügyigazgató­
ság folyó hó 20-án árlejtést tartott a fo­
gyasztási adók bérletére. Persze fe sült 
véle. Mert nem akadt árverelő. így kép­
zeljük el azt az időt, midőn erőszakosan 
akarnak majd adót szedni. A kincstár nagy 
gőggel fogja a végrehajtásokat eszközölni, 
de csúfosan felsül majd, ha árverésre ke­
rül a sor.

Halálozás. Miként részvéttel értesü­
lünk, B ráz da József, áz esztergomi 
főkáptalan nemcsényi birtokának intézője 
múlt héten meghalt Somogy-Taksonyban. 
— A lévai főgymnázium érdemdús igaz­
gatója Malonyai István, kegyesrendi 
áldozár tolyó hó 11-én Budapesten meghalt.

A kovácsi vasút. Az aranyosmarót— 
kovácsi vasút czéljaira tudvalevőleg 60000 
koronát szavazott meg Aranyosmaróth kö­
zönsége azzal a kikötéssel mégis, hogy csak 
akkor kötelezi a községet, ha a folyó év­
ben megkezdik építeni a vasutat. Az év 
vége felé közeledünk, de a vasútnak még 
se hire, se hamva. Persze a község által 
felajánlott 60000 korona is veszélyben fo­
rog, legalább a vállalkozó részére. Azonban 
ez esak olyan mese. Tudjuk, hogy a kinek 
szent Péter a sógora, az a mennyországba 
jut. Már pedig úgy látszik, hogy a szóban 
forgó vasút reménybeli vállalkozójának nagy 
és előkelő rokonsága van, akik még szent 
Péterrel sem igen állanak szóba. Azaz 
pardon, akkor igen, ha 60000 koronácská- 
kat kell kérni. Akkor van megalázkodás, 
van megkörnyékezés és más egyéb, minek 
mondjuk, úgy is tudják. Mi egészen nyíltan 
szint vallunk. Az igen t. reménybeli vál­
lalkozóhoz absolut semmi bizalmunk sincs. 
Nem csak azért, mert ha eddig nem tudott 
boldogulni, úgy tiszta és világos, hogy ezen-
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túl sem fog boldogulni, de még azért sem, 
mert nem lehet önzetlen embereknek, a 
közérdeket valóban szivükön viselő embe­
reknek bizalmuk ahhoz, a ki mindenre vál­
lalkozik, a ki fűhöz fához kapkod. Ez a 
mi nézetünk, a többit az elöljáróság böl­
csességére bízzuk és még esak azt akarjuk 
nagybecsű figyelmébe ajánlani a közönség­
nek, hogy ma sokkal zavarosabbak a köz­
életi viszonyok, semhogy oly könnyen le­
hetne egyáltalában Aranyosmarótnak 00000 
koronát áldozni, habár hasznosnak látszó, 
de semmikép sem nélkülözhetetlen dologra 
és más csakugyan nélkülözhetetlen intéz­
mények rovására.

Elfogott czigánybanda. A kistapol- 
csányi csendőr őrmester több tagból álló 
czigánybandát fogott el Nyitramegyében 
Ezek a kóbor czigányok több mint 15 be­
töréses lopást követtek el e vidéken.

Az órsekujvári kath. nőegylet ju­
bileuma. Szép ünnepélyt rendeztek folyó 
hó 20-án Érsekújváron. A kath. nőegylet 
fenállásának 25 éves jubileumát ünnepelte. 
Nemcsak az ottani, de a környékbeli 
intelligenczia is részt vett az ünnepélyen, 
mely misével kezdődött és amelyet dísz- 
közgyűlés követett. Az ünnepi misét F á- 
b i á n János ez. kanonok végezte, az 
ünnepi diszközgyülési beszédet F i n t a Fe­
re n c z főgymnáziumi igazgató tartotta, 
aki az egylet alapításának érdemét Dr. 
Horvát Józsefeé úrasszonynak tulaj­
donította. A gyűlés üdvözlő táviratot kül­
dött Vaszary Kolos herczegprimáshoz, 
ki táviratilag köszönte meg az üdvözlést 
és áldását küldte a nőegylet további mű­
ködéséhez.

Heti piaoz szaporítás Aranyos- 
maróton. A piaczi helypénzszedés jogát 
tudvalevőleg a községi képviselőtestület 
megváltotta gróf Erdődy Imrén ó Ömél­
tóságától. Az erre vonatkozó szerződés már 
készen van, csak hatósági jóváhagyásra 
vár. Úgy tudjuk, hogy mihelyt ez az ügy­
let perfektuálva lesz, a képviselőtestület 
két heti piacz tarthatását fogja szorgal­
mazni. Eltekintve attól, hogy a község jö­
vedelmét is érinti a kérdés, szerintünk ez 
még azért is fontos, mert hihetőleg a for­
galom emelkedni fog általa, amire nagyon 
is rászorulunk. Talán a még piaczi árak is 
kedvezőbben fognak még Aranyosmaróton 
alakulni. E tervet semmikép sem szabad 
elejteni, határozottan vétkes könnyelmű­
ség volna minden késedelem
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Ezrek hálája jutott a csuz és kösz- 
vényes betegek közül Zoltán Béla 
gyógyszerészhez azon kiváló eredményekért, 
melyeket a hires Z o 11 á n-féle kenőcs hasz­
nálatával értek el. E hírneves kenőcs még 
oly csuz és köszvényes betegek súlyos 
baját is meggyógyította, kik már évtize­
dek óta nem voltak képesek gyógyulást 
találni. Tudja meg hát mindenki, hogy ha 
családjában valaki csuz és köszvénvben 
szenved, akkor meg kell hozatni a Zoltán- 
féle kenőcs üvegjét 2 koronáért a Zoltán- 
féle gyógyszertárból Budapest, V., Szabad­
ság-tér.

Uj Olvasókör. Folyó hó 26-án Kis- 
tapolcsány község polgársága összejövetelt 
az iskolában; ott elhatározta, hogy olvasó­
kört alakit. Deczember 3-án lesz az ala­
kuló gyűlés. Előre látni, hogy körülbelül 
100 tagja lesz az uj körnek. Ezen kör 
már régen hiányzott Kistapolcsányban, 
mert ott van elég arra való anyag. Hogy 
az egyesülésre meg van a kellő érzék, azt 
bizonyítja az ottani virágzó fogyasztási szö­
vetkezet. Összetartást kívánunk az alaku­
landó Olvasókörnek.

Lóhus-mószárszók Qalgóozon. J a- 
rabek Alajos galgóczi lakos mészáros 
iparos a galgóczi szolgabiróságh -z kérvényt 
adott be, melyben lóhus elárusitására ipar- 
engedély megadását kéri. A hatóság ez 
ideig még nem döntött. Előreláthatóleg 
azonban meg fogja adni az engedélyt. A 
szegény pórnép érdekében megyénkben is 
kellene valamit tenni.

Vidéki városok vízvezetéki tervei.
A vidéki városok gyakran szenvedtek ér­

zékeny károkat azért, mert nem állott ren­
delkezésükre olyan fórum, mely a külön­
leges terveket és szerződéseket a kívánatos 
szakszerűséggel elbírálhatta volna. Ezért a 
belügyminister a földmivelési és kereske­
delmi ministerrel egyetértőleg a következő 
körrendeletét intézte a vármegyei törvény- 
hatóságokhoz : A rendezett tanácsú városi 
és községi vízvezetéki és csatornázási mü­
vek építése, illetőleg ily müvek kivitelének 
és üzemének vállalatba adása tárgyában 
hozott közgyűlési határozatoknak a vár­
megyei törvényhatóság részéről történő 
felülvizsgálata alkalmával a létesíteni szán­
dékolt müvek tervei és költségvetései, nem­
különben a müvek létesítése iránt kötött 
szerződés, üzemének átruházása esetén 
pedig az erre vonatkozó szerződés szak­
szempontból való véleményezés végett jö­
vőre nem a vármegyei államépiteszeti hiva­
talnak, hanem minden esetben az országos 
vizénitési igazgatóság közegészségügyi mér­
nöki osztályának Budapestre küldendők 
fel. Ezen szakhivatal véleménye alapján 
hozandó határozat a nevezett szakhivatal­
lal mindenkor közlendő. Végül megjegyzi 
a minister, hogy az országos vízépítési 
igazgatóság közenészségügyi mérnöki osz­
tálya a vízvezetéki, csatornázási és ártézi 
kút ügyekben a törvényhatóságoknak, vá­
rosoknak és községeknek mindig díjtala­
nul ad felvilágosítást.

A budapesti áru- és értéktőzsde 
köréből. Felhívás. A tiz évig tartott 
üzlettelenség folytán felgyülemlett vagyon 
természetes következetességgel keresi a 
gyümölcsöző elhelyezést és miután a kü­
szöbön álló közgazdasági átalakulás és a 
nemzeti befektetések a magyar értékek 
áremelkedését okvetlenül maguk után fog­
ják vonni, — Brunauer és Thein 
törv. bejegyzett jogosított tőzsdeügy­
nöki ezég, (Budapest, V., Akadémia-u. 6.) 
közzé teszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá 
érkezendő megbízások alapján, a keres­
kedelmi törvény, — valamint a
tőzsdeszabályzatoknak, szigorú
betartása mellett és kivétel nél­
kül csakis föltétlenül szolid 
ügyleteket, — közvetíteni hajlandó.

Magyarország átlagos termése. A
földmivelésügyi ministeriumhoz érkezett je­
lentések szerint Magyarország átlagos ter­
mése katasztrális holdankint átfolyó évben 
a következő volt. Búzában: 7T5 mm., rozs­
ban : 7'06 mm., árpában : 7'54 mm., zab­
ban : 6‘67 mm. Az idei termés ezek szerint 
a tavalit meghaladja és pedig a búza 2 41, 
a rozs L57, az árpa 2'56, a zab 2'58 millió 
métermázsával.

A földhitelkölcsönök bélyeg- és 
illetékmentessége. A pénzügyminister 
legutóbb kiadott rendeletében kimondotta, 
hogy az Országos Központi Hitelszövetke­
zet és a kisbirtokosok földhitelintézete által 
közösen nyújtandó kölcsönök bélyeg- és 
illetékmentesek.

Az idei méz. Nagy a keserűség a 
méhószgazdák között; az idén még keve­
sebb méz van, mint a tavalyi aszályos év­
ben. Azért az árak is jól felszöktek és 
110—120 koronán mázsánként eladatik. 
Kivitel alig van, a kereslet pedig igen 
nagy.

Az állami pénztárjegyek kamat­
lába. A pénzintézetek példáját most a 
pénzügyminisztérium is követi, amennyi­
ben közzétette, hogy további intézkedésig 
a kamatozó m. kir. pénztárjegyek és pedig 
három havi lejárattal 4 százalékkal, hat 
havi lejárattal pedig 4 és tél százalékkal 
fognak kamatozni.

Gyár átvétel. Az érsekujvári Bán­
hegyi-féle bőrgyárat, mely tudvalévőén egy 
év óta fizetési zavarokkal küzd, megvette 
Sues H, A. bécsi ezég. A gyárnak uj tu­
lajdonosa az érsekujvári vállalatot nagyobb 
szabású befektetések által fejleszteni akarja 
és ennek reményében a városi tanács ja­
vaslatba hozta, hogy mindazon kedvezmé­
nyeket, melyeket a város közönsége a Bán­
hegyi-ezégnek biztosított, az uj ezégre át- 
ruháztassanak.



barst hírlap.
TT. évfolyam.

fi.

Árverési hirdetmény.
1905 ... • i.-. i,;,.vu7.Ak mintAz aranyosmaróthi kir. lörv«^

hatóság közzé teszi, javlják Vazsan Rozália
ügyvéd által k^‘k 1istYÁmiÍ szül. havijuk Mária
végrehajtotóiwk . zl k i^. .j;ig kol,ona lőkeköve- 
v égre hajt ást »zi • zills hó .91-tői járó 6° „
telés, ennok 1904 évi manziu vá,lMij As a
lcamatai 7 korona b6 II ¥sllmll,i a

bé1eb:3EuHf
^rtoíó toronyé községMi L « tjkv A I - -
ssz alatt 70 korona hecso.tiku h - ..........
18!) sz tjkvhon loholt A íjkvhon fol-
bottéA,1k'Í Tsov^l %!> korona  sört ék u
vett A 1. i - likvtmn All 8 «orsz» rÁRzrv az u. o iH sr. ijk' 1,111 -,n »
““vk heT^ólveutTI“ VsorszTfid knnma' becs- 
a i ÄÄ a f. évi jnnma^n ur. 
tolt birói árverésen hnvlják András os C.avljak 
Bálint csórónvoi lakosok 1119 koronáért vettek meg. 
- a Konossv Uvula oszlányi lakos által törvényes 
időbon és alakban lett utóajánlat folytán a fontom- 
litett árverési cselekménynek hatályon kívül helye­
zése mellett a végrehajtási torvény 187. i-a alapján 
Uiahh árvoré.st rendelt el és annak Csnrenye község 
házánál a végrehajtató vagy képviselője kozhen- 
jöttével leendő foganatosítására határnapul 1906 ev 
ianuár 16 napjának d o 9 órája tűzetik ki Erről 
a venni szándékozók azon hozzáadással értesittet- 
tetnrk, hogy az ezzel egyidejűleg megállapított ár­
verési feltételek szerint .. ,

1 \ megállapított kikiáltási ár a kővetkező . 
a cseren vei 17 sz tjkvben A I 2 3 ssz 1 részé 
110 kor.'az. no 189 sz tjkvben A 12 - 3 ssz slat h 
uz részé 16 kor 50 fii, az u o 190 sz. tjkvben fel­
vet*0 A I 1 2 5—8 ssz alatt ‘ „ részé 583 kor, az 
u o 314 sz tjkvben A 1 1 - s ssz. alatti /,, részé 
22 korona, végül az u o 30? sz tjkvben Aliz 
ssz alatti >/. részé 521 korona.

2 a venni szándékozók tartoznak az utóaján­
lattevő kivételével az árverés olr bocsátott ingatlan­
ig kikiáltási árának 10"/„-át bánatpénzül készpénz­
ben vagr óvadékképes papírban letenni.

3 Ä vételár 3 egyenlő részletben és pedig az. 
1 részletet az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mított 30 nap a 2-ik GO, a 3-ik 90 nap alatt fizetendő.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos 
érák alatt ennél a tlkvi hatóságnál és fserenye 
község furájánál is megtekinthetők.

Aranyosmaróti kir. törvszék mint tlkvi hatóság 
1905 évi szeptember hó 14-én.

Valkovits István, kir torvszéki mm.

Eredeti Mikulások
és Mikulás képes-lapok kaphatok

BRUNCZklK 1. könyv- és papir- 
kercskedéseben

Aranyosmaróton, Erzsebet-tér 32. szám.

látogató jegyek kaphatók a------------- :
DÓC2I KÖNYVNYOMDÁBAN-

I I pQ Fővárosi Fenykdpnagyitó és
\*j ly Vy Olajfestmény Műintézet =

Budapest, V., Bálvány-utcza 21. szám.

Ajánlja a legújabb technikai módszer szerint előállítandó 
fénvkónnaüv húsokat broni, pastell, aquarell vs olajpapíron, 
valamint valódi vászonolajfestmenyeket. Jutányosaink.

M intaképk iái 1 itás, a hol megrendelések is elfogadtatunk : 
a Doczi könyvnyomdában Aranyosmarothon.

tI 74 kitüntetés 10,000
és motór a legtelje-

sebh megelégedésre
állami érem! szállítva.

to

I

Drezdai motorgyár r.-t.
(ezelőtt Hille) fióktelepe :

GELLÉRT IGNACZ ós TÁRSA
BUDAPEST, VI., Teréz-körut 41 sz.

Telefon 12—91.
Benzinmotórok. légszeszmotórok. nyers- 

olajmotórok, szesz- (spiritual motórok, acety- 
len-motórok, Benzinlokomobilok caéplésre.

vedve

jYi/itrcr,
Vtirin>‘iiih'iz-ulr:i I■’<

t^var ró9fy

ezen ved 
vi sefv.

EiaeaßiEaaataaaa
TAGOSÍTÁS.

legelöftilosztás, birtokrendezési 
óh minden a felmérői szakba 
végé munka szakszerű elké­
szítését, jiitányt's ér mellett 
elvállal, több mint harmincz- 
évi gyakorlattal bíró földmérő.

Lipták Lajos,
Arftiiyosmaróth, Kia-utcza

aaQaQaöEiQQBiQ

Szivógáz (generátorosj-motórok a legmo- 
f demebb és legtökéletesebb, beigazoltan a leg- 
í olcsóbb tizemet nyújtó erőgépek

A drezdai motór világszerte eh-n.er 
X ten a legkitiinőhh gváitmány Kipróbált 
* kéletes szerkezet Válogatott legjobb anyag 
a ból a legszólidabban és a legpontosabban ke
X szitve.
7 Tartóéi Sok évi használat után sem 
A szorul reparsturákra Föltétlenül iizonibizm- - 
1 Kezelése rendkívül egyszerű. Az tizemkolt » 
7 aégek a legelőnyösebbek
6 Drezdai motórok tizemben mogle f
í kinthetők számtalan iparvállalatban és ura X 
v dalmak gazdasági (izéméinél malmokban 
w téglagyárakban, famegmuiikálásnál. laapriuis * 
X nál, vizemelő (szivattynl telepeken. gazdasági X 
9 takarmány kamarákban . tejgazdaságokban, s 
6 cséplésnél Stb. sth. X
í Teljes üzemberendezések (malmok, gaz
v üasági iizemek. közlömü szerkezetek stb.) . 
* szakszerű szállítása X
í Felvilágosítások és költségtervezetek f

készséggel adatnak. 4
Y Legmesszebb menő jótállás! Ked- v
7 vező fizetési feltételek I “"^28 ?

«4 PWsn-eKHtssiKHtsslKHt-

KOCSI-
r&sí acetvlen-lámpak'

J ____________ —

SSr&í Gőzeke-, kocsirúd-, Spitzbogen-, 
WwWw asztali-, udvari-, kerti-, utczai- 

---------— és istálló-------- ---------

acety len - lámpák.
BÁRDI JÓZSEF

BUDAPEST,
VI. kerület, Gy&r-utcza 10. szétn alatt

IAndrássy-ul és KirályuV za k. z tl.i

Árjegyzék tegyen. Tőrrényeeen védve.
Dóczi könyvnyomda, Aranyosmaróti;.

>Yt >lt m W

^Aro


